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Cuvinte cheie: Biserica Greco-Catolică, Băsești, protopopiat, protopop, Grigore Pop, 

preot, parohie, școală confesională, învățător, mișcarea națională, George Pop de Băsești, 

Primul Război Mondial, Marea Unire. 

 

Prin teza de doctorat intitulată Biserică şi societate în Protopopiatul greco-catolic 

Băseşti (1856-1930), subsumată istoriei ecleziastice, am urmărit să surprindem, prin 

investigarea documentelor de arhivă şi cu ajutorul lucrărilor generale şi speciale, file din istoria 

unor comunităţi, a Bisericii româneşti şi a învăţământului din zona Codrului în intervalul 

cronologic 1856-1930.  

Demersul nostru propune o analiză detaliată a structurilor ecleziastice locale, respectiv 

protopopiat, parohii şi filii şi subsecvent învăţământul, cu accent pe activitatea preoților și 

învățătorilor desfășurată în cadrul Reuniunii Învățătorilor Români Sălăjeni, cercul filial 

Băsești, al Astrei și a institutelor de credit. Pe de altă parte, am dorit să surprindem implicarea 

elitelor locale, în special a preoților și învățătorilor în mișcarea națională a românilor sălăjeni 

și contribuția acestora la realizarea Marii Uniri din 1918.  

Pentru cercetarea temei și redactarea acestei lucrări am utilizat mai multe categorii de 

izvoare și surse documentare: documente inedite din fondurile și colecțiile arhivistice, 

şematisme și recensăminte, documente edite și presa vremii. 

Lucrarea evidențiază importanța activității desfășurate de preoți și învățători în a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea într-o structură ecleziastică în 

care s-a născut și a activat cel care avea să devină liderul românilor din Transilvania și 

președintele istoricei Adunări Naționale de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918, George Pop de 

Băsești.  

Din punct de vedere structural lucrarea este împărțită șase unități tematice, precedate 

de Introducere și urmate de Concluzii, Bibliografie și Anexe. 

Capitolul I intitulat Cadrul geografic și istoric al protopopiatului Băsești, cu rol 

introductiv, debutează cu o caracterizare fizico-geografică a zonei, după care am continuat cu 

principalele momente din viața bisericească în Țara Silvaniei până la jumătatea secolului al 

XIX-lea, cu evoluția administrativ-teritorială a zonei Sălajului de-a lungul istoriei și cu 

structura etnică și confesională a comunităților ce au făcut parte din Protopopiatul greco-catolic 

Băsești în intervalul cronologic 1850-1930.  

Teritoriul fostului Protopopiat greco-catolic Băseşti este situat în partea nord-estică a 

Sălajului istoric, la hotarul cu Sătmarul, incluzând satele Bârsău de Sus şi Bârsău de Jos, situate 

astăzi în sudul judeţului Satu Mare şi localitățile Asuaju de Sus, Asuaju de Jos, Băseşti, Băiţa 



6 
 

(azi Băița de sub Codru), Urmeniş, Odeşti, Tămăşeşti, Ariniş, Stremţ, Sălişte, Vicea, Someş-

Uileac, Mânău, Tohat, Sălsig şi Gârdani, din extremitatea sud-vestică a actualului judeţ 

Maramureş. În perioada analizată localitățile din fostul Protopopiat greco-catolic Băsești au 

aparținut, din punct de vedere administrativ, de plasa Cehu Silvaniei, ce era încadrată în 

comitatul Solnocul de Mijloc, din anul 1876 în comitatul Sălaj, iar după Marea Unire din 1918 

în județul Sălaj. Din analiza datelor înregistrate de recensămintele din perioada 1850-1930, 

evidențiem multietnicitatea zonei Codrului și faptul că românii au reprezentat pentru întreaga 

perioadă analizată majoritatea populației la nivelul structurii ecleziastice cu o pondere de peste 

89 % din totalul populației. Pe lângă românii majoritari remarcăm coexistența unor grupuri 

etnice ce se diferențiază prin poziția politică, economică, socială, prin limbă, obiceiuri, port, 

cultură și religie, dintre care cei mai numeroși au fost maghiarii și evreii. Din punct de vedere 

confesional în perioada 1850-1930, populaţia greco-catolică a fost majoritară, în localitățile din 

componența Protopopiatului greco-catolic Băsești coexistând, în proporții diferite ce se 

modifică în timp, greco-catolici, reformați (calvini), romano-catolici, evanghelici (luterani), 

unitarieni, baptiști și izraeliți (mozaici).  

Capitolul al II-lea denumit Protopopiatului greco-catolic Băsești – organizare și 

funcționare este dedicat în întregime instituției protopopești care a avut un rol foarte important, 

fiind puntea de legătură dintre eparhie şi parohie, scaunul de judecată în problemele bisericeşti, 

iar uneori şi în cele laice, în viaţa familială, socială, politică şi naţională a comunităţilor din 

zonă. După considerațiile referitoare la originea instituției protopopiale, au fost abordate 

aspecte referitoare la înființarea și evoluția Protopopiatului greco-catolic Băsești, până la 

mijlocul secolului al XIX-lea.  

Un moment important în evoluția Bisericii Greco-Catolice din părțile Sălajului a fost 

înființarea în anul 1810 a Vicariatului Silvaniei de către episcopul Ioan Bob cu sediul în 

Șimleul-Silvaniei. Această instituție va coordona nu numai viața religioasă din Sălajul istoric, 

ci și învățământul, cultura și chiar economia, luptând pentru păstrarea limbii și culturii 

românești.  

Protopopiatul greco-catolic Băseşti pe toată perioada analizată (1856-1930) a 

funcţionat sub jurisdicţia Vicariatului Silvaniei şi a scaunului episcopal de la Gherla. În 

continuare, am prezentat structura și evoluția districtului Băsești în perioada 1856 – 1930 și am 

evidenţiat date referitoare la structura protopopiatului, respectiv evoluţia numărului de 

credincioşi la nivel de protopopiat, parohie sau filie, apoi date despre numărul parohiilor, a 

filiilor, a bisericilor şi a preoţilor după funcţiile administrative pe care le-au avut, respectiv 

preoţi parohi, administratori, cooperatori sau capelani. Funcția protopopială a fost analizată din 
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punct de vedere al tipologiei, a fost evidențiat rolul, atribuțiile și drepturile protopopilor, 

precum și instituirea acestora cu exemple concrete descoperite în documentele arhivistice 

referitoare la câteva cazuri din districtul greco-catolic Băsești. Astfel, putem afirma cu 

certitudine că formele prin care s-a realizat instituirea protopopilor erau numirea directă și 

promovarea în funcție, în ambele cazuri decizia aparținând întotdeauna scaunului episcopal. La 

sfârșitul unității tematice, am prezentat biografiile celor trei protopopi care s-au aflat la 

conducerea districtului protopopesc Băsești în perioada 1856-1930: Grigore Pop (1815-1901), 

Alexiu Varna (1841-1922) și Alexandru Achim (1885-1935).  

În capitolul al III-lea, intitulat Parohia greco-catolică și comunitatea rurală am 

prezentat detalii despre originea socială și educația preoților, nivelul veniturilor și starea 

materială a acestora, iar în partea cea mai consistentă am reconstituit șirul preoților slujitori și 

evoluția lăcașurilor de cult din parohiile și filiile Protopopiatului greco-catolic Băsești în 

intervalul temporal avut în vedere. O parte considerabilă din acest capitol a fost alocată pentru 

prezentarea medalioanelor biografice ale celor 70 de preoți slujitori din cele 14 parohii și 4 filii 

ale Protopopiatului greco-catolic Băsești, în care am pus accent pe originea, formația 

intelectuală, familia, coordonatele carierei și evidențierea unor momente semnificative din 

cariera sacerdotală.  

În ultima parte a acestei unități tematice denumită Edificii și averi bisericești am realizat 

o sinteză de informații privind comunitățile greco-catolice și evoluția construcțiilor de biserici 

din localitățile Protopopiatului greco-catolic Băsești. Pe lângă aceasta am avut în vedere și alte 

date referitoare la reparații și dotări ale edificiilor de cult, sumare descrieri ale bisericilor, cărțile 

de cult, precum și informații despre situația materială a comunităților parohiale așa cum a fost 

surprinsă în inventarele parohiale.  

Capitolul al IV-lea tratează Contribuția preoților și învățătorilor la modernizarea 

societății românești. Procesul de modernizare a societății rurale românești poate fi considerat 

opera Școlii și a Bisericii și s-a realizat prin implicarea și aportul preoților și a învățătorilor. 

Am ales să prezentăm aspecte din activitatea acestora în cadrul Reuniunii Învățătorilor Români 

Sălăjeni și Asociația Învățătorilor Români din Sălaj cu accent pe cercul filial Băsești, apoi 

activitatea desfășurată în cadrul Asociațiunii și în finalul capitolului am surprins implicarea 

preoților și învățătorilor la înființarea și conducerea institutelor de credit din zonă. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea activitatea 

acestor instituții a fost susținută de protopopii care au acționat pentru dezvoltarea 

învățământului confesional românesc și au contribuit alături de învățători calificați și preoți la 

modernizarea societății românești. Istoricul Cornel Sigmirean, referindu-se la formarea 
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intelectualității românești, susține că ,,clerul românesc a stat la baza formării unor categorii 

de intelectuali români”. Activitatea preoților și învățătorilor a avut drept consecință formarea 

unei elite la nivelul comunităților românești, care a luptat alături de George Pop de Băsești 

pentru apărarea drepturilor naționale și a pregătit societatea pentru desăvârșirea unității statale. 

În cadrul cercului filial Băsești al R.I.R.S. s-au aflat la conducere și au dezvoltat o 

activitate însemnată cu precădere după 1880, în calitate de președinte: Grigore Pop și Alexiu 

Varna (1902-1919); vicepreședinte: Ioan Chira (1896-1911), învățător în Băsești, fost casier 

general al R.I.R.S. în perioada 1881-1887; notari: Ștefan Timoc (1872-1874); Constantin 

Berariu (1874-1879), învățător în Stremț; Elia Jugan (1880-1885), învățător în Odești; George 

Șimonca (1885-1918), învățător în Asuaju de Sus.  

După Marea Unire din 1918, în cadrul Asociației Învățătorilor din județul Sălaj la 

conducerea Subsecției învățătorilor din plasa Cehu Silvanei s-au aflat Gheorghe Șimon din 

Ariniș (1919-1926), Paul Miclea din Cehu Silvaniei (1926-1932), după care a urmat Eugen 

Șimonca din Asuaju de Sus. Prin funcțiile deținute, inițiativele și activitățile desfășurate s-au 

remarcat câțiva din învățătorii de la școlile din fostul Protopopiat greco-catolic Băsești, 

respectiv: Ioan Buta din Asuaju de Jos, Gheorghe Șimon din Ariniș, Paul Miclea din Bârsău de 

Jos, apoi Cehu Silvaniei, Petru Tarția din Stremț, Vasile Ștefuțiu din Sălsig, Eugen Șimonca 

din Asuaju de Sus și Vasile Robu din Băsești. 

Activitatea intelectualilor din Protopopiatul greco-catolic Băsești (preoți, învățători, 

avocați, economiști, funcționari) în cadrul Asociațiunii din Sălaj și mai apoi în Despărțământul 

Băsești al Astrei (1913-1940) timp de șapte decenii a provocat transformări profunde în 

societatea românească din Țara Silvaniei, aceștia fiind agenții procesului de modernizare a 

lumii rurale românești și de emancipare națională. Prin activitatea desfășurată de elita locală - 

preoți și învățători în cadrul Astrei la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al 

XX-lea, s-a dezvoltat conștiința națională, ei au fost cei care au reușit să trezească sentimentul 

național în rândul românilor și prin aceasta au pregătit societatea românească pentru realizarea 

Marii Uniri din anul 1918.  

  Prin implicarea și demersurile întreprinse de directorii Despărțământului Băsești al 

Astrei, elita satelor formată din preoți, învățători, avocați, funcționari s-a mobilizat și a sprijinit 

atât la nivel local, cât și la nivel județean și central acțiunile Asociațiunii.  

 Activitatea deosebit de bogată a Astrei în Sălaj a fost rodul muncii neobosite a 

intelectualilor care au avut la conducere veritabile personalități ale românilor sălăjeni din care 

amintim pe George Pop de Băsești, Alimpiu Barbulovici, Andrei Cosma, Ioan Nichita, Vasile 
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Pop, Antoniu Băliban etc, iar după Marea Unire pe Elena Pop Hossu-Longin, Vasile Gavriș, 

Alexandru Achim și Laurențiu Bran.   

 Preoții și învățătorii din părțile Codrului s-au implicat în organizarea și conducerea 

instituțiilor financiar-bancare din Sălaj, acestea au contribuit la susținerea și promovarea 

culturii naționale românești. Cele trei instituții bancare Silvania din Șimleu Silvaniei, Sălăjana 

din Jibou și Codreana din Băsești au jucat un rol important în ridicarea economică și culturală 

a românilor din părțile Sălajului. Sub conducerea celor doi lideri ai românilor, originari din 

zonă, George Pop din Băsești și Andrei Cosma, originar din Bârsău de Sus, preoții și învățătorii 

din localitățile Protopopiatului greco-catolic Băsești s-au implicat în activitățile social-

economice, fiind cei care au contribuit la modernizarea societății românești. Înființarea și 

conducerea institutelor de credit, a cooperativelor sau a consumurilor din satele românești a 

fost opera fruntașilor naționali, dar și a preoților și învățătorilor. Apariția acestor instituții este 

dovada rolului important jucat de elitele locale, care prin activitatea lor, s-au implicat în 

constituirea și organizarea acestora, unii au devenit acționari și agenți ai modernizării, iar în 

unele cazuri au ocupat și funcții de conducere.  

Capitolul al V-lea ilustrează Participarea preoților și învățătorilor la mișcarea 

națională a românilor sălăjeni și la realizarea Marii Uniri pornind de la implicarea în viața 

politică în intervalul 1856-1914, participarea românilor din Protopopiatul Băsești la Primul 

Război Mondial și activitatea preoților pe frontul de acasă, implicarea preoților și învățătorilor 

în evenimentele din toamna anului 1918, desemnarea delegaților din Cercul electoral Cehu 

Silvaniei la Adunarea Națională de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918 și mai apoi implicarea 

unora în viața politică după Marea Unire (1919-1930).  

Preoțimea sălăjeană a fost alături de George Pop de Băsești în toate campaniile 

electorale în care a candidat, în circumscripția electorală Cehu Silvaniei, dar și în momentele 

istorice de importanță majoră pentru români: mișcarea memorandistă și desăvârșirea unității 

statale a românilor, în anul 1918.  

La 28 mai 1892 o delegație de peste 300 de persoane din toate părțile Ardealului, în 

frunte cu comitetul executiv al Partidului Național Român s-a deplasat la Viena pentru a 

înmâna împăratului Memorandul. Printre aceștia, alături de liderii sălăjeni George Pop de 

Băsești și Andrei Cosma au fost și reprezentanți din zona Codrului: Emil Bran, preot în Biușa, 

apoi în Băița; Băliban Antoniu, preot în Unimăt, Acâș, apoi în Băsești; Andrei Centea, preot în 

Asuaju de Jos; Ioan Chira, învățător în Băsești; Cocian Florian, avocat în Cehu Silvaniei; Ioan 

Lengyel, preot în Stremț; Oșian M., proprietar în Bârsău de Sus; Florea Pop, econom în Băsești; 

Vasilică Pop, econom în Băsești; Ioan Pop, preot în Someș-Uileac; Ștefan Pop, preot în Babța; 
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Demetriu Suciu, avocat în Cehu Silvaniei; Ioan Vașvari, preot în Bârsău de Sus și Mihai 

Bohățel, proprietar în Supurul de Sus, apoi director la banca Codreana din Băsești.  

Declanșarea Primului Război Mondial a afectat una dintre cele mai importante 

componente ale societății românești, respectiv sistemul de învăţământ. În contextul situației 

generate de război, școala s-a confruntat cu înrolarea învățătorilor și cantorilor în armata austro-

ungară, precum și implicarea copiilor în activitățile agricole. Efectele războiului au determinat 

o intensă activitate caritabilă, în care au fost implicaţi în special preoţii, prin subscrierea la 

împrumuturile de război, organizarea de colecte în bani şi produse agricole destinate soldaţilor 

şi comunităţilor afectate de război. În timpul Primului Război Mondial (1914-1918), un 

important număr de locuitori români din satele şi comunele Protopopiatului greco-catolic 

Băseşti au fost mobilizaţi în armata austro-ungară şi trimişi pe front. Efortul militar al românilor 

din satele şi comunele Protopopiatului greco-catolic Băseşti a fost unul considerabil, prin 

„tributul de sânge” plătit prin cei 576 de eroi morţi şi dispăruţi.  

Primul Consiliu Naţional Român din Sălajul istoric a luat fiinţă în comuna Băseşti, în 

adunarea ţinută în 9 noiembrie 1918, la casa preşedintelui PNR, George Pop de Băseşti.  

Constituirea CNR și a GNR din comuna Băseşti a fost un exemplu pentru satele din 

zona Codrului, în care se înfiinţează consilii şi gărzi naţionale în perioada noiembrie – 

decembrie 1918. În acest proces un rol important a revenit preoților și învățătorilor care au 

mobilizat populația, dar și reprezentanților CNR cercual Cehu Silvaniei, sublocotenentul 

Alexandru Vaida, avocatul Mihai Pop și avocatul Cornel Centea, care în calitate de exmiși au 

participat la adunările de constituire a acestor organisme. Între preşedinţii consiliilor naţionale 

române din localităţile Protopopiatului Băseşti sunt consemnaţi în documente preoții: 

Alexandru Achim, Ioan Pop, Demetriu Cionca, Vasile Gavriș, Alexiu Varna, Vasile Coteţiu, 

Ioan Coste, iar la comanda Gărzii Naţionale Române din Băseşti se afla preotul Alexandru 

Achim. Alături de preoți un rol important au avut și învățătorii satelor care au fost aleși în 

conducerea consiliilor comunale: președinte al consiliului din Ariniș a fost ales George Șimon, 

vicepreședinte al CNR din Asuaju de Sus a fost desemnat George Șimonca, iar alții au fost 

desemnați notari: Ioan Chira la Băsești, Pompei Hossu la Tămășești, Emil Cionca la Bârsău de 

Jos, Gavril Drăgan la Odești, Emil Șimonca la Asuaju de Sus.  

În 27 noiembrie 1918 la Cehu Silvaniei are loc adunarea reprezentanților românilor din 

cercul electoral Cehu Silvaniei pentru desemnarea celor 5 reprezentanţi, care urmau să participe 

şi să-i reprezinte la Adunarea Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918. Au fost aleși 

următorii fruntași: Dr. Alexandru Pop (nepotul arhidiaconului Grigore Pop), avocat în Cehu 

Silvaniei; Ioan Costea, preot în Someş-Uileac; Alexandru Vaida, notarul CNR cercual Cehu 
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Silvaniei; George Maior, preot în Băiţa, Vasile Gavriş, preot în Odeşti, iar supleanți: Simion 

Mărieş, ţăran din Sălăţig și Vasile Fălăuş, ţăran din Nadişul Român.   

La Adunarea Națională de la Alba Iulia trebuia să fie prezent ca delegat de drept și 

Alexiu Varna, protopopul districtului Băsești, însă din cauza vârstei înaintate a decis ca preotul 

Demetriu Cionca din Bârsău de Jos să participe la ziua cea mare a românilor, 1 Decembrie 

1918. Astfel, credenţionalul i-a fost înmânat părintelui Demetriu Cionca, pe care l-a delegat să 

participe la Adunare Naţională de la Alba-Iulia din partea Protopopiatului greco-catolic 

Băseşti. Pe lângă delegații aleși ai Cercului electoral Cehu Silvaniei au fost prezenți la 

Adunarea de la Alba Iulia și Mihai Bohățel, directorul Băncii Codreana din Băsești și 

locotenentul Alexandru Chiș din Odești, care l-au însoțit pe venerabilul George Pop de Băsești, 

președinte al PNR în călătoria sa la marele praznic național de la Alba Iulia. 

Organizația Partidului Național Român din Sălaj a fost condusă de către vicarul 

Alimpiu Barbolovici, până în anul 1914, fiind urmat de către vicarul Alexandru Gheție, până 

în anul 1922, când trece la cele veșnice. Abia din anul 1923, conducerea organizației PNR Sălaj 

a fost preluată de către elita laică. În perioada 1923-1927, președinte al organizației PNR Sălaj 

a fost avocatul Gheorghe Pop de Oarța, primul prefect român al Sălajului după 1918, fiind 

urmat în funcție de către avocatul Alexandru Aciu, directorul băncii „Silvania” și prefect al 

județului Sălaj în timpul primei guvernări național-țărăniste, în perioada 1928-1931. 

După Marea Unire, PNR începe să piardă monopolul vieții politice în Transilvania, 

partidele din Vechiul Regat înființându-și filiale județene, în care se vor înscrie inclusiv o parte 

din preoți. În zona studiată de căte noi, preotul-memorandist Emil Bran a fost ales senator din 

partea Partidului Național Liberal, la Maramureș (1920-1922) și Sălaj (1922-1926). De 

asemenea, îl amintim pe preotul din Someș-Uileac, Ioan Coste, vechi colaborator al lui George 

Pop de Băsești, care s-a înscris în Partidul Poporului, condus de generalul Alexandru Averescu, 

devenind deputat al Sălajului, în legislatura 1926-1927. 

Ultimul capitol al lucrării este dedicat tensiunilor interconfesionale din zona Codrului 

ce s-au manifestat în anii 1926-1929 printr-o stare de nemulțumire, tensiune și revoltă ce a 

cuprins câteva parohii din Protopopiatul greco-catolic Băsești, care au amenințat că renunță la 

confesiunea greco-catolică și trec la ortodoxie. Manifestările credincioșilor din Băița, Odești, 

Băsești, Someș-Uileac au avut un substrat economic, fiind speculate divergențele și 

neînțelegerile dintre preoți și învățători, care prin intervenția reprezentanților Episcopiei 

Greco-Catolice de Gherla și ancheta dispusă de autoritățile statului prin Prefectura județului 

Sălaj și Revizoratul Școlar împotriva învățătorilor implicați, situația este detensionată. 
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Lucrarea se încheie cu Concluziile, Bibliografia și Anexele, în care am inserat hărți, 

tabele, documente și un album fotografic, ce completează și întregesc demersul nostru științific. 

În concluzie, demersul nostru evidențiază cu certitudine că preoțimea greco-catolică și 

învățătorii au jucat un rol foarte important în viața politică sălăjeană, în perioada supusă 

studiului nostru și nu numai. Faptul că românii greco-catolici erau majoritari în structura 

populaţiei din Protopopiatul Băseşti şi au avut la conducere de-a lungul timpului veritabili lideri 

ai comunităţilor, a facilitat acestei instituţii să se afirme ca o structură ecleziastică puternică, 

care în intervalul temporal analizat a dominat viaţa bisericească, administrativă, socială, 

politică şi culturală a românilor din părţile Codrului, acesta fiind unul din protopopiatele 

importante din Vicariatul Silvaniei şi din Episcopia Greco-Catolică de Gherla. 

Activitatea deosebită a protopopilor, preoţilor şi învăţătorilor, care strânşi în jurul 

liderului politic George Pop de Băseşti s-au implicat în mişcarea naţională a românilor din Ţara 

Silvaniei din a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi prima parte a secolului al XX-lea, a avut 

o contribuţie majoră la păstrarea identităţii naţionale, la progresul Bisericii și a Școlii, dar şi la 

realizarea unităţii statale a tuturor românilor. 
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